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:1تمرین
التالي :املأ الجدول )1

1Kg2 Kg3Kg4Kgوزن التفاح
18dhثمن التفاح

ھناك تناسب بین ثمن الشراء ووزن التفاح )ھل2
؟معامل التناسب حدد و

)1:الأجوبة 

ھناك تناسب بین ثمن الشراء ووزن التفاح)نعم2

9لأن : 6ومعامل التناسب ھو  18 27 36 9
1 2 3 4
= = = =

إذا علمت أن الأعداد:xحدد العدد الحقیقي :2تمرین
1x على التوالي2و xمتناسبة مع 3و +

1xالأعداد: :الجواب  على التوالي2و xمتناسبة مع 3و +

1یعني   3
2

x
x
+

)یعني  = )2 1 3x x+ =

2یعني   3x x+ 2یعني  = 2x- = 1xیعني  - =
105dhاشترت خدیجة سروالا وقمیصا بمجموع قدره :3تمرین

اذا علمت أن ثمن السروال و القمیص متناسبان على التوالي 
فاحسب ثمن القمیص والسروال9و  6مع الأعداد 
ثمن القمیصyثمن السروال   و   xلیكن  :الجواب 
ثمن السروال و القمیص متناسبان على التوالي مع الأعداد بما أن : 

6و 9

فان :
9 6
x y
105اذن : = 7

9 6 15 15
x y x y+
= = = =

7اذن : 
9
x
7و  =

6
y
63xیعني  = 42yو  = =

من الإناث15تلمیذا منھم 40یتكون قسم من :4تمرین
حدد النسبة المئویة للإناث و الذكور في ھذا القسم

:الجواب 
%15نسبة الاناث :· 100 0.375 100 37.5%

40
t æ ö= ´ = ´ =ç ÷

è ø

%25نسبة الذكور :· 100 0.625 100 62.5%
40

t æ ö= ´ = ´ =ç ÷
è ø

DH 5.98الى DH 5.20ارتفع ثمن البنزین من :5تمرین
ما نسبة المئویة الزیادة؟لللتر الواحد
:الجواب 

5.98 5.20 0.98% 100 100 0.15 100 15%
5.20 5.20

t -æ ö= ´ = ´ = ´ =ç ÷
è ø

600000DHالى DH500000ارتفع ثمن منزل من :6تمرین

ما نسبة المئویة الزیادة؟

600000:الجواب  500000% 100 0.2 100 20%
500000

t -æ ö= ´ = ´ =ç ÷
è ø

DH 135الى DH 150انخفض  ثمن آلة حاسبة من :7تمرین
للتخفیض؟ما نسبة المئویة 

150:الجواب  135 15% 100 100 0.1 100 10%
150 150

t -æ ö= ´ = ´ = ´ =ç ÷
è ø

اذا علمت أن نسبة التخفیض DH 60ثمن كتاب ھو :8تمرین
%ھي   20%t ما ثمن كتاب  بعد التخفیض؟=

ھو :ثمن كتاب  بعد التخفیض:الجواب 
2060 60 60 12 48
100

A æ ö= - ´ = - =ç ÷
è ø

وثمن بذلة 170DHیبلغ ثمن حذاء ریاضي :9تمرین
وخفض في ثمن 6%زید في ثمن الحذاء بنسبة 230DHریاضیة 

أحسب الثمن الجدید للحذاء والبذلة8%البذلة الریاضیة بنسبة 
ھو :الزیادة بعد ریاضي الحذاء الثمن :الجواب 

6170 170 170 10,2 182,2
100

A DHæ ö= + ´ = + =ç ÷
è ø

:يھبعد التخفیضةریاضیالالبذلةثمن 
8230 230 230 18,4 211,6

100
B DHæ ö= - ´ = - =ç ÷

è ø
اذا علمت أن طول طریق سیار على خریطة ذات :10تمرین

1السلم 
1000000

1m. 0ھو 

ما الطول الحقیقي للطریق  السیار؟
ھو :الطول الحقیقي للطریق  السیار:الجواب 

0.1 1000000 100000 100A m km= ´ = =
المعادلات التالیة :   ¡حل في:11تمرین

1 (2 22 0x- + =2 (( )3 2 5 6 1x x+ = -
3 (4( 2) 6 2( 4)x x x- = - +4(9 ² 16 0x - =

5  (( )( ) 12 3 9 3 0
2

x x xæ ö+ - - =ç ÷
è ø

6(2 2 1 5 2 1
3 2 2 3

x x+ -
- = +

7(3 0x x- =
2)  1:الأجوبة  22 0x- + 2یعني = 22 22 22x- + - = -
2یعني     22x- = -
1یعني     12 22

2 2
x æ ö æ ö- ´ = - ´ç ÷ ç ÷- -è ø è ø

11xیعني   }ومنھ: = }11S وتسمى مجموعة حلول المعادلة  =

1Kg2 Kg3Kg4Kgوزن التفاح
9dh18dh27dh36dhثمن التفاح

أكاديمیة 
الجھة 

الشرقیة

الحساب العددي :تمارین محلولة
الباكالوريا مسك الآداب من سلك الأولىالسنة 

والعلوم الانسانیة

الأستاذ:
نجیب 
عثماني
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2 (( )3 2 5 6 1x x+ = 6یعني- 15 6 1x x+ = -
6یعني 6 1 15x x- = - 0یعني- 16x = 0یعني- 16= -

Sوھذا غیر ممكن   ومنھ : = Æ
3 (4( 2) 6 2( 4)x x x- = - 4یعني+ 8 6 2 8x x x- = - -

4یعني 4 8 8 0x x- + - 0یعني= 0=
Sومنھ :كل عدد حقیقي ھو حل لھذه المعادلة وبالتالي    : = ¡

)أمامنا معادلة من الدرجة الثانیة 4
9: (التعمیل)  1طریقة  ² 16 0x - )یعني= )3 ² 4² 0x - =

)یعني ) ( )3 4 3 4 0x x- + 3یعني= 4 0x + 3أو = 4 0x - =

3یعني 4x = 3أو - 4x 4یعني=
3

x -
4أو =

3
x =

4ومنھ :  4,
3 3

S ì ü= -í ý
î þ

2:9طریقة  ² 16 0x - 9یعني= ² 16x 16²یعني=
9

x =

16یعني
9

x 16أ,و =
9

x 4یعني=
3

x 4أ,و =
3

x = -

المعادلات التالیة :   ¡حل في:12تمرین
1 (( )2 101 2 54

2 10 5
xx x ++ -

+ = +

2   (3 4 0x x- =
3  (( ) ( )5 7 3 10 0x x- - =

)) 1:الأجوبة  )2 101 2 54
2 10 5

xx x ++ -
+ = ( نوحد المقامات  )+

5یعني 5 40 2 5 4 40
10 10 10 10
x x x+ - +

+ = +

5یعني 5 40 2 5 4 40
10 10

x x x+ + - + +
=

5یعني 5 40 2 5 4 40x x x+ + = - + -10xیعني+ = -
10xیعني }ومنھ: = }10S =

2   (3 4 0x x- )یعني= )2 4 0x x - (التعمیل)  =

0xیعني 2أو = 4 0x - 0xیعني= 2أو = 7x =
0xیعني 4xأو = 4xأو = = }ومنھ: - }2,0,2S = -

3  (( ) ( )5 7 3 10 0x x- - 5یعني= 7 0x - أو =
3 10 0x - =

7یعني
5

x 10أو =
3

x 7ومنھ: = 10,
5 3

S ì ü= í ý
î þ

حل في مجموعة الأعداد الحقیقیة المتراجحات التالیة: :13تمرین
1   (2 12 0x- + >2  (5 15 0x - £

2) 1:الأجوبة  12 0x- + >2 12 0x- + =
6xیكافئ =

2و بما أن: a- 0aو= :يفان جدول الإشارة ھو كالتال>
+¥6-¥x
-0+2 12x- +

[و منھ فان : [;6S = -¥
2  (5 15 0x - £5 15 0x - 3xیكافئ= =

5و بما أن: a=0وa :يفان جدول الإشارة ھو كالتال<
+¥3-¥x

+0-5 15 0x - =

[و منھ فان : [;6S = -¥

حل في مجموعة الأعداد الحقیقیة المتراجحات التالیة: :14تمرین
1  (24 9 0x - ³2(( )( )1 2 4 0x x- + >

24)1:الأجوبة  9 0x - ³
24 9 0x - )یعني= )22 3² 0x - یعني=

( )( )2 3 2 3 0x x- + =

2یعني 3 0x + 2أو = 3 0x - 3یعني=
2

x -
3أو =

2
x =

axفي جدول نعطي إشارة كل عامل على الشكلالطریقة : b+
ثم استنتج إشارة الجداء أو الخارج مع ترتیب تزایدي للقیم 

التي ینعدم فیھا كل عامل.
+¥3

2
3
2

--¥x

++0-2 3x +
+0--2 3x -
+0-0+( )( )2 3 2 3x x- +

3و منھ فان : 3; ;
2 2

S ù ù é é= -¥ - È +¥ú ú ê êû û ë ë

2  (( )( )1 2 4 0x x- + >

( )( )1 2 4 0x x- + 2یعني= 4 0x + 1أو = 0x- =

2xیعني = 1xأو - =
+¥12--¥x
++0-2 4x +
-0++1 x-
-0+0-( ) ( )1 2 4x x- +

[و منھ فان : [2;1S = -

التالیة :ةالمعادل¡حل في :15تمرین
23 2 0x x+ + ¡لیس لھا حلا في=

1:الجواب 4 3 2 23 0D = - ´ ´ = - <
اذن :

23 2 0x x+ + ¡لیس لھا حلا في=

Sو بالتالي مجموعة حلولھا ھي f=.
2التالیة :ةالمعادل¡حل في :16تمرین 10 25 0x x- + =

210:الجواب  4 25 100 100 0D = - ´ = - =

2المعادلةاذن : 10 25 0x x- + لھا حل وحید لأن=

5ھو:
2
b
a

- }و بالتالي مجموعة حلولھا ھي= }5S =.

2التالیة :ةالمعادل¡حل في :17تمرین 3 2 0x x- + =
2نعتبر المعادلة:الجواب  3 2 0x x- + =

9لدینا  4 2 1D = - ´ =
0Dبما أن f :فان ھذه المعادلة تقبل حلین ھما

1
3 1 1

2
x -

= 2و=
3 1 2

2
x +

= }و منھ= }1;2S =.

المعادلات التالیة :¡حل في :18تمرین
1(26 7 5 0x x- - =0D f2(22 2 2 1 0x x- + =
0D =

3(23 2 0x x+ + =0D p4   (0384 2 =+- xx
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5(2 4 2 0x x- + =6  (2 5 7 0x x+ + =
7(0642 2 =+- xx8(2 4 21 0x x- - =
9(0363 2 =+- xx

26)1الأجوبة: 7 5 0x x- - =6a 7bو = = 5cو - = -
( ) ( ) ( )2 22 4 7 4 6 5 49 120 169 13 0b acD= - = - - ´ ´ - = + = = >

0Dبما أن f :فان ھذه المعادلة تقبل حلین ھما

1 2
bx

a
- + D

و  =
2 2

bx
a

- - D
=

( )
1

7 169 7 13 20 5
2 6 12 12 3

x
- - + +

= = = =
´

2
7 13 6 1

12 12 2
x -
= = = 5ومنھ: - 1,

3 2
S ì ü= -í ý

î þ

2(22 2 2 1 0x x- + =2a 2و  = 2b = 1cو  - =

( )22 4 2 2 4 2 1 8 8 0b acD= - = - - ´ ´ = - =

0Dبما أن حلا وجیدا ھو:فان ھذه المعادلة تقبل =
( )2 2 2

2 2 2 2
bx
a

- --
= = =

´
2ومنھ: 

2
S

ì üï ï= í ý
ï ïî þ

3(23 2 0x x+ + =3a 1bو  = 2cو  = =
( )22 4 1 4 3 2 1 24 23 0b acD= - = - ´ ´ = - =- <

0Dبما أن pومنھ: ¡فان المعادلة لیس لھا حل فيS = Æ

4   (0384 2 =+- xx4a 8bو  = = 3cو  - =
( ) ( ) ( )2 22 4 8 4 3 4 84 8 16 4 0b acD= - = - - ´ ´ = - = = >

0Dبما أن f :فان ھذه المعادلة تقبل حلین ھما
( )

1

8 16
2 4

x
- - +

=
´

)و   )
2

8 16
2 4

x
- - -

=
´

1
8 4 12 3

8 8 2
x +
= = 1و =

8 4 4 1
8 8 2

x -
= = 3ومنھ: = 1,

2 2
S ì ü= í ý

î þ

5(2 4 2 0x x- + =1a 4bو  = = 2cو  - =
( ) ( )22 4 4 4 2 1 16 8 8 0b acD= - = - - ´ ´ = - = >

0Dبما أن f :فان ھذه المعادلة تقبل حلین ھما
( )

1

4 8
2 1

x
- - +

=
´

)و   )
2

4 8
2 1

x
- - -

=
´

( )
1

2 2 24 2 2 2 2
2 2

x
++

= = = +

( )
2

2 2 24 2 2 2 2
2 2

x
--

= = = }ومنھ: - }2 2,2 2S = - +

6  (2 5 7 0x x+ + =1a 5bو  = 7cو  = =
2 24 5 4 1 7 25 28 3 0b acD= - = - ´ ´ = - =- <

0Dبما أن pومنھ: ¡فان المعادلة لیس لھا حل فيS = Æ

7(0642 2 =+- xx2a 4bو  = = 6cو  - =
( )22 4 4 4 2 6 16 48 32 0b acD= - = - - ´ ´ = - =- <

0Dبما أن pومنھ: ¡فان المعادلة لیس لھا حل فيS = Æ

8(2 4 21 0x x- - =1a 4bو  = = 21cو  - = -
( ) ( ) ( )2 22 4 4 4 1 21 16 84 100 10 0b acD= - = - - ´ ´ - = + = = >

0Dبما أن f :فان ھذه المعادلة تقبل حلین ھما

( )
1

4 100
2 1

x
- - +

=
´

)و   )
2

4 100
2 1

x
- - -

=
´

1
4 10 14 7

2 2
x +
= = 1و =

4 10 6 3
2 2

x - -
= = }ومنھ: -= }3,7S = -

9(0363 2 =+- xx3a 6bو  = = 3cو  - =
( )22 4 6 4 3 3 36 36 0b acD= - = - - ´ ´ = - =

0Dبما أن حلا وحیدا مزدوجا ھو : فان ھذه المعادلة تقبل=

2
bx
a
-

)یعني= )6 6 1
2 3 6

x
- -

= = =
´

}ومنھ:  }1S =

:19تمرین
)2أدرس إشارة الحدودیة)1 ) 2 3 1P x x x= - +

22: المتراجحة¡حل في)2 3 1 0x x- + ³
)2)1:الأجوبة  ) 2 3 1P x x x= - +2a =

( )22 4 3 4 2 1 9 8 1 0b acD= - = - - ´ ´ = - = >
0Dبما أن f :فان للحدودیة جذرین ھما

( )
1

3 1 3 1 1
2 2 4

x
- - + +

= = =
´

1و
3 1 1

4 2
x -
= ومنھ:   =

+¥11
2

-¥x

+0-0+( )P x

]:   المتراجحة)حل2 [1, 1,
2

S ù ù= -¥ È +¥ú úû û

:20تمرین
)2أدرس إشارة الحدودیة)1 ) 2 4 2P x x x= - + -
22: المتراجحة¡حل في)2 4 2 0x x- + - >

)2)1:الأجوبة  ) 2 4 2P x x x= - + -2a = -

( ) ( ) ( )22 4 4 4 2 2 16 16 0b acD= - = - ´ - ´ - = - =

0Dبما أن )ھو: الحدودیة لھا جذر وحید فان ھذه = )
( )1

4
1

2 2
x

-
= =

´ -

+¥1-¥x
-0-2( ) 2 4 2P x x x= - + -

S:       المتراجحة)حل2 = ¡

:21تمرین
)2أدرس إشارة الحدودیة)1 ) 3 6 5P x x x= + +

23: المتراجحة¡حل في)2 6 5 0x x+ + <
)2)1:الأجوبة  ) 3 6 5P x x x= + +3 0a = >

( )22 4 6 4 3 5 36 60 24 0b acD= - = - ´ ´ = - =- ومنه:>

+¥-¥x
+2( ) 3 6 5P x x x= + +

S:       المتراجحةحل )2 = Æ

المتراجحات التالیة :¡حل في :22تمرین

1(22 4 6 0x x- + ³2(24 8 3 0x x- + £
3(2 3 10 0x x- - <
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22)1:الأجوبة  4 6 0x x- + ³3 0a = >
2 4 16 48 32 0b acD= - = - =- <

+¥-¥x
+2( ) 3 6 5P x x x= + +

Sومنه: = ¡

2(24 8 3 0x x- + £4a =

( )22 4 8 4 4 3 64 48 16 0b acD= - = - - ´ ´ = - = >
0Dبما أن f :فان للحدودیة جذرین ھما

1
8 4 12 3
2 4 8 2

x +
= = =

´
1و

8 4 1
8 2

x -
= ومنھ:   =

+¥3
2

1
2

-¥x

+0-0+24 8 3x x- +

1 3,
2 2

S é ù= ê úë û

3(2 3 10 0x x- - <4a =
2 4 49 0b acD = - = >

0Dبما أن f :فان للحدودیة جذرین ھما
1 5x 2و= 2x = ومنھ:   -
+¥52--¥x
+0-0+24 8 3x x- +

] [2,5S = -

طريقة التعويضباستعمال:23تمرین

¡´حل في  4: التالیة ةالنظم¡ 10
5 2 19
x y

x y
+ =ì

í- + = -î
:الجواب

في المعادلة الأولى مثلا yنبحث عن
4 10x y+ 10يعني= 4y x= -

بقیمتھا في المعادلة الثانیة             yونعوض 

5 2 19x y- + = )يعني - )5 2 10 4 19x x- + - = -
5يعني  8 19 20x x- - = - 13يعني - 39x- = 3xيعني - =

10في المعادلة  3ب xونعوض 4y x= 2yفنجد  - = -
):و منھ ){ }3, 2S = -

التألیفة الخطیة طريقة باستعمال:24تمرین

¡´حل في  4: التالیة ةالنظم¡ 10
5 2 19
x y

x y
+ =ì

í- + = -î

)نضرب المعادلة الأولى في العدد:الجواب  فنحصل على :-2(

8 2 20
5 2 19

x y
x y

- - = -ì
í- + = -î

وبجمع المعادلتین طرف لطرف نجد:

8 2 5 2 20 19x y x y- - - + = - 13يعني - 39x- = 3xيعني - =
4في المعادلة  3ب xونعوض 10x y+ 2yفنجد  = = -

):و منھ ){ }3, 2S = -

المحددةطريقة باستعمال:25تمرین

2حل في
)النظمة:¡ ) 2 4

1
4 2

x y
x y
+ =ì

í- + =î

1) ھي: 1محددة النظمة (:الجواب  2
6 0

1 4
D= = ¹

-
:و منھ النظمة تقبل حلا وحیداھو

4 2
2 4 12 2

6
x= = =

D
و

1 4
1 2 6 1

6
y

-
= = =

D
):و منھ ){ }2,1S =

¡´حل في :26تمرین :التالیة اتالنظم¡

1 (2 1
3 2 9

x y
x y
- = -ì

í + =î

2(
2 4

2 3 5
x y

x y
- = -ì

í- + =î
3(

7 3 4
4 5 2

x y
x y
- - =ì
í + = -î

:الأجوبة 
1 (2 1

3 2 9
x y
x y
- = -ì

í + =î
في المعادلة الأولى مثلا yنبحث عن

2 1x y- = 2يعني- 1y x= +
بقیمتھا في المعادلة الثانیة             yونعوض 

5 2 19x y- + = )يعني - )3 2 2 1 9x x+ + =
7يعني  2 9x + 7يعني = 7x 1xيعني = =

2في المعادلة  1ب xونعوض 1y x= 3yفنجد  + =
):و منھ ){ }1,3S =

2(
2 4

2 3 5
x y

x y
- = -ì

í- + =î
)الأولى في العددنضرب المعادلة  فنحصل على :2(

2 4 8
2 3 5
x y

x y
- = -ì

í- + =î
وبجمع المعادلتین طرف لطرف نجد:

2 4 2 3 8 5x y x y- - + = - -3yيعني + = 3yيعني - =

2في المعادلة  3ب yونعوض 4x y- = 2xفنجد  - =
):و منھ ){ }2,3S =

7) ھي: 1) محددة النظمة (3 3
35 12 23 0

4 5
- -

D= =- + =- ¹

:و منھ النظمة تقبل حلا وحیداھو
4 3
2 5 14

23
x

-
-

= =-
D

و

7 4
4 2 2

23
y

-
-

= =-
D

14:ومنھ 2,
23 23

S ì üæ ö= - -í ýç ÷
è øî þ
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تمارین للبحث
المعادلات التالیة :¡حل في :1تمرين

1(0642 2 =+- xx2(0384 2 =+- xx
3(0363 2 =+- xx4   (22 2 2 1 0x x- + =
5(2 4 2 0x x- + =6  (2 5 7 0x x+ + =

حل جبریا النظمة التالیة : )2:1تمرين
14

5 3 50
x y
x y
+ =ì

í + =î
.

ملأ شخص أربع عشرة قنینة بخمس لترات من عصیر فواكھ .2)
إذا علمت أن القنینات نوعان :  قنینات سعة كــل

لترا و قنینات سعة كــل واحدة0,5واحدة منھا  
لترا، حدد عدد القنینات من كــل نوع .  0,3منھا  

:3تمرين

)حــل المعادلة   :     )1 )( )2 3 4 3 0x x- - =.

)حــل المتراجحة  :     )2 )5 2 2 5x x- < +.
درھما.153اشترى شخص محسبة و كتابا بثمن )3

إذا علمت أن نصف ثمن المحسبة ینقص بثمانیة عشر درھما عن
ثلثي ثمن الكتاب، أحسب ثمن المحسبة  .

:4تمرين

حــل النظمة    :     )1
20

2 5 61
x y

x y
+ =ì

í + =î
.

فئة   درھمین ، والبعض الآخرقطعة نقدیة بعضھا من 20درھما موزعة على  61یتوفر أحمد على  )2
من فئة خمسة دراھم. أحسب عدد القطع النقدیة من كــل فئة

:5تمرين

حــل المعادلة التالیة  :  )أ1)
2 5 3
3 6 2
x x- = -.

2حــل المتراجحة التالیة  :  )ب 3 7x x- > +.

حــل النظمة       :    )أ2)
3 5 72

20
x y

x y
+ =ì

í + =î
.

دراھم  للكبار.5دراھم  للأطفال  و  3واجب زیارة أحد المتاحف ھو  )ب
درھما  لزیارة ھذا  المتحف.72زائر  مبلغ 20أدى فوج  من  

حدد  عدد  الأطفال  و  عدد  الكبار  في ھذا  الفوج .

1 (
2 5 13
3 2 9

x y
x y
- = -ì

í + =î
2(

2 1
2 4 2

x y
x y
- =ì

í- + = -î


